



Vårdförbundets Anna-Karin Eklund talade i Kungsträdgården på Vänsterpartiets demonstration. Foto: Tommy Gabrielsson

## En fantastisk första maj!

Demonstrationen lockade runt 8500 deltagare och 12- 14000 personer samlades i Kungsträdgården för att lyssna på Anna-Karin Eklund från Vårdförbundet, Ann-Margarethe Livh från Vänsterpartiet i Stockholms stad och Seluah Alsaati från Ung Vänster. På morgonen talade Marianne Eriksson från Vänsterpartiet Storstockholm på manifestation för Spanienfrivilliga på la Mano och på Medborgarplatsen talade bland andra oppositionslandstingsrådet Birgitta Sevefjord. Arbetarrörelsens gemensamma fest på Street på kvällen var utsåld, med 1000 sålda biljetter. Vi vill passa på och tacka alla som deltog och hjälpte till att göra dagen så lyckad och ser redan fram emot nästa år!

---

Det nya partiprogrammet föreslår att vänsterpartiet ska bli mer ekologiskt

*Mikael Gustavsson reder ut begreppen på sidan 4*

”På en lyckad kongress strålar debattglädjen och taket är högt!”

*Intervjuer med Storstockholms kongressombud på sidan 3*

---

# Vilken härlig 1:a Maj!



**FRÅN ARLA MORGON** till sena natten manifesterades, demonstrerades och festades det! Till och med vädergudarna var med oss.

Nästan 10 000 tack, liksom.

I skrivande stund fortsätter vårdstrejken. Och häromdagen fick jag höra talas om att de nya ”små vårdbolagen” inom hemtjänsten gärna ser att de behövande beställer extra små tjänster som de kan ta dyrt betalt för. Inte för att man har råd, utan för att man vill stå på god fot med de som kommer in i ens hem. Det verkar vara tämligen lönsamt... ja, för vårdbolagen alltså. Härmed efterlyses belägg för dessa illasinnade rykten: Kan du, vill du, törs du, bekräfta att såna här saker sker? Ring mig genast! Jag skulle inte bli särskilt förvånad om det till och med är en utbredd företeelse.

**HÄROM VECKAN** satt jag som ställföreträdande, nära anhörig på ett vårdhem där en vän som hamnat i för tidig demens placerats för ett år sedan. Ny regim, till lägstbjudande företag och simsala bim; 26 tjänster bort och indragna efterätter. Dom var inte så många personal så att de sprang på varandra i tidigare regi, om man säger så. Det visade sig att det var Attendo Care, som ser till att placera vinsten på Jersey i engelska kanalen, och som redan tidigare dragit på sig 28 anmälningar för vanvård, som nu utan hämningar tillåts fortsätta vanvårda till lågpris. Närvarande regionchef talade om att bolagets policy - i princip - var att boende skulle kunna komma ut en stund, åtminstone varje vecka - i princip. Kommunens närvarande tjänsteman talade om hur duktig hon blivit på upphandling... Behöver jag säga att stämningen på mötet närmade sig en hög aggressiv nivå.

**UNGDOM GÅR ÖVER.** Att åldras är en naturlig, biologisk process. Vi gör allt vi kan i samhället för att öka livslängden. Men nu vet katten om inte privatbolagen ser till att sänka densamma. Schackrandet med behövande människor i hjälplösa situationer tycker jag för min del börjar påminna om auktioner till lägstbjudande i en svunnen tid. Fast idag säljs man så att säga per kollektiv. Dessutom anser jag att det är rena svindleriet med skattemedel.

**NÅGOT MÅSTE** göras. Vi kan när som helst själva hamna i klorna på dessa giriga, avhumaniserade mardrömsfabriker.

**Marianne Eriksson, distriktsordförande**



Vänsterpartiet

**Vänsteraktuell**

**UTGES AV**

Vänsterpartiet Storstockholm

**ANSVARIG UTGIVARE**

Marianne Eriksson

**REDAKTÖR**

Marie Fredriksson

**LAYOUT**

Anna Herdy

**OMSLAGSFOTO**

**REDAKTION**

Ingrid Falk  
Marie Fredriksson  
Annie Olausson

**MEDARBETARE I DETTA NUMMER**

Redaktionen samt Mattias Ericsson, Mikael Gustavsson, Marianne Eriksson, Rosa Lundmark, Anita Persson, Berit Borncrantz Dias

**TRYCK**

Vänsterpartiet Storstockholm

**ADRESS**

Vänsterpartiet Storstockholm  
Box 12 660  
112 93 Stockholm

**TELEFON** 08-654 08 20

**E-POST** stockholm@vansterpartiet.se

**HEMSIDA** www.vansterpartiet.se/  
storstockholm

*Vi ansvarar ej för obeställt material.*

*Författarna svarar själva för de åsikter som förs fram i artiklarna.*

**MANUS-  
STOPP  
NÄSTA  
NUMMER**

**9 juni**

**kommer ut**

**18 juni**

# Dialog vill vi ha

**I JUNI HAR** Vänsterpartiet kongress. VA har pratat med flera av Stockholms kongressombud för att få en bild av hur kongressen kommer att arta sig. Ombuden spretar kring vilka ämnen och motioner som kommer bli viktiga, men enigheten är stor att diskussionen om hur makten ska återfås är huvudsaken.

**TEXT: MATTIAS ERICSON**

**MEN ÄVEN** formen är viktig. Ylva Nork fångar den allmänna åsikten att en lyckad kongress är en kongress "där debattglädjen strålar och taket är högt!"

**FLERA AV** kongressombuden lyfter upp miljön och dess roll i partiprogrammet. Rosa Lundmark påpekar att motionen om studier kring Fagerstakan väcka debatt.

**KONGRESSER ÄR** värdemätare på var partiet är på väg. Stellan Hamrin uttrycker sammanfattande: "Partiet ska utgöra ett klart vänsteralternativ till s. Och ett bättre alternativ i miljöfrågor till mp."

**ATT ALLA** vill ha ett stärkt parti verkar självklart, men vad det är är man inte helt enig om. Vissa menar att enighet är en styrka medan andra menar

att pluralismen är det. Sverre Launy efterlyser att alla accepterar att majoritetens beslut gäller även om man själv har en avvikande uppfattning och att partiet kan enas kring en bra politik som vi gemensamt kan föra ut, medan Anders Rosén snarare menar att mångfalden bör betonas. genom utsträckta händer till all allmänvänster som sökt sig till exempelvis FI, Miljöpartiet och VägValVänster. Eller som Staffan Norberg lite vassare säger: "Den heta önskan att kritiker må sticka o brinna för att enigheten ska stråla kring partiet kommer aldrig att fungera."

## Tre Stockholmsombud om kongressen:

1. Vilka är kongressens viktigaste frågor?
2. Har du några egna frågor som du speciellt ska bevaka?
3. Vad är en lyckad kongress för dig?



**DAG OLAUSSON**

1. Kongressutlandet, miljöpolitikens utveckling i principprogrammet och

fildelningsfrågan.

2. Fildelningsfrågan.

3. Då vi tillsammans utvecklar vår politik så att visionen om ett annat samhälle blir tydligare.

**YLVA NORK**

1. Oj, ligger hemma och läser så ögonen blöder. Det är många intressanta motioner både från enskilda och föreningarna, stort och smått. Svårt att välja, men om jag måste så, feministiska frågor är för mig en självklarhet att prioritera - alltid! Efter kongressen skulle jag vilja se ett stärkt och vitaliserat feministiskt och socialistiskt parti med en tydlig miljöprofil.

2. 6 timmars-dagen och motståndet mot NATO. Vänsterpartiet får inte tappa sina visioner. I sextimmarsdagen finns drömmen om ett annat samhälle och en annorlunda människosyn.

3. En där debattglädjen strålar och taket är högt!



**MALIN LARSSON**

1. Miljöfrågorna, 6-timmars arbetsdag och hur vi vinner valet.
2. Ja, absolut men först ska jag ha möte med partiföreningen för att diskutera mer. Miljöfrågorna står dock högt på agendan.
3. Att vi får ett stärkt parti och vi får många intressanta diskussioner.

# Det gröna Vänsterpartiet

**VÄNSTERPARTIET ÄR** ett socialistiskt och feministiskt parti på ekologisk grund. Så står i förslaget till nytt partiprogram som kongressen ska ta ställning till i juni. Men vilken relation har ekologin till klass och kön? Och vad har individen för ansvar? Mikael Gustafsson i Vänsterpartiets Programkommission skriver om hur de gröna frågorna kan utveckla partiet.

**TEXT : MIKAEL GUSTAVSSON**

**VÄNSTERPARTIET HAR** två maktstrukturer - kön och klass - som verktyg när vi förklarar och analyserar samhället. Men det finns även en dimension som rör människans roll i förhållande till naturen; ett ekologiskt förhållningssätt. I många fall har vi i Vänsterpartiet den absolut mest utvecklade miljöpolitiken när det kommer till konkreta förslag. Men vi saknar den grundläggande teoretiska utgångspunkten i ekologiska frågor. Istället hänskjuter vi de strukturella frågorna till individnivå och tappar helheten när miljön inte genomsyrar alla politikområden.

**I EN FRAMTID** kommer vi kanske att säga: Javisst kan du flyga, men då måste du betala för din miljöpåverkan (flyget betalar idag ingen som helst skatt på utsläpp av koldioxid). Javisst kan du ta bilen, men det kommer inte att vara billigare än bussen. Javisst kan du äta kött, men proteinerna i vegetabiliska produkter är billigare.

**VI KAN INTE** på allvar säga att vi är gröna bara för att vi vill vara



Miljöorganisationen Klimax på första majdemonstration i Malmö i år. Foto: Klimax

gröna. Det krävs en förklaring och en teori till varför vi gör det ekologiska förhållningssättet till en egen plattform vid sidan av de andra två. Klass och kön kan inte teoretiskt eller praktiskt jämföras med ett ekologiskt perspektiv. Till

**”Vi kan inte på allvar säga att vi är gröna bara för att vi vill vara gröna”**

skillnad mot det sistnämnda berör Vänsterpartiets nu rådande perspektiv förhållanden mellan människor; mellan klasser; mellan könen; i produktionen eller reproduktionen – inte människans relation till naturen.

**LEVER VI** över våra tillgångar, ja, då drabbar det oss själva eller kommande generationer. Eller för att spetsa till det: Det tjänar ingenting till att vi hade rätt i vår klass- och könsanalys om det inte finns något samhälle kvar att analysera.

**PARTIETS POLITIK** skulle berikas och bli mer träffsäker om vårt arbete alltid genomsyrades av ett ekologiskt perspektiv. Den dimensionen skulle få oss att se bortom individens ansvar och låta miljö- och resursfrågorna bli en del av kravet om ett globalt rättvist miljöutrymme.

# Folkhälsa

**JAG VAR PÅ** ett seminarium om den nya folkhälsopropositionen. Det har funnits en oro att den gamla från 2003 skulle rivs upp av alliansen - men den har bara "justerats" mot lite mer fria val och lite mindre samhällsansvar. Det är (fp) som värnar frågan i såväl riksdagen som i landstinget och eftersom (fp) har blivit värdekonserverat och moderaterna blivit liberala i denna snurriga värld, så har folkhälsan i alla fall inte helt försvunnit.

**NÄR VI TALAR** folkhälsa verkar empowerment vara ordet för dagen - ett rejält snömosord som används av såväl revolutionärer till vänster som numer även liberaler till höger.

**NÅGON FÖRESLOG** att de funktionsnedsatta bör inkluderas och lyftas i folkhälsopolitiken. Svaret var att den gäller alla, ingen nämnd ingen glömd. Enligt principen att om vi ger alla samma utbud så blir det rättvist. Det är också en kullerbytta från att de tidigare har skällt på oss till vänster för att inte förstå och tillåta att människor är olika och kan ha olika behov, till att försvara en politik där ingen får mer än en ann'.

**Torun Boucher**

## (v) på 43%

**SÖKER FAKTA** på internet om radikala kristna föregångare till vänstern idag och hamnar på tidningen Dagens hemsida. Får till min häpnad se i läsarbarmetern som handlar om vem man skulle röstat på om det vore val idag, att VÄNSTERPARTIET fått flest röster av alla riksdagspartierna! Va?! Ja, hela 43%!

**TITTAR EFTER** en gång till för att se om jag missuppfattat vad det gäller. Kanske sidan har hängt upp sig eller....? Nej, det står faktiskt! Men KD då? Neej, de ligger på sina 4 % som vanligt.

Ingen har röstat på centern och ingen på folkpartiet - stackars dem - men de har ju förstås heller inte gjort sig förtjänta. Moderaterna är nummer två - fräcka som de är - men hamnar hela 20% under oss! Måste nypa mig i armen... vågar jag hoppas att det är den marxistiska befrielse-teologin som spridit sig från Sydamerika upp till det kylslagna Sverige? Så var beredda, systrar och bröder att ta emot dem med öppna armar.

**Berit Bornecrantz Dias**

# Kommunala arbetsplatser

**TEXT: DAVID EKLIND**

**IDAG HADE** vi möte med arbetsplatsombuden. Jag är vårdare i Stockholms stad och förtroendevald i Kommunal. På mötet fick jag än en gång höra om kommunala arbetsplatser som inte fungerar - beslut som fattas utan att man låter dem som arbetar i verksamheten ta ut riktningen, chefer som inte samarbetar med sina medarbetare, stressiga och ostimulerande arbetsförhållanden, kamrater som lever i otrygghet p.g.a. deltids- eller visstidsanställningar.

**DET GÖR ONT** att se hur möjligheten att bygga en stabil välfärdssektor, med schyssta villkor för både brukare och medarbetare, förspills. Vi har bestämt att en sfär ska vara fredad från marknadens logik, så att inte kvaliteten underordnas vinstintressen. Vi verkar dock ha missat att vi kan bestämma att hela sättet att organisera verksamheten skulle kunna vara ett annat än marknadens. Vi skulle kunna ta vara på medarbetarnas kompetens och låta dem leda omorganisationer. Vi skulle kunna prioritera kvalitet framför slimning av budgeten. Vi skulle kunna erbjuda de anställda löner och arbetsvillkor som åtminstone inte är sämre än de genomsnittliga.

**I PARTIETS** distriktsstyrelse arbetar vi hårt för att vänsterpartiet ska vara en avgörande del av den rörelse som återerövrar idén om det solidariskt organiserade samhället. Genom samarbete med fackföreningar och andra sociala rörelser kan vi utveckla visioner som gör högerns privatiserings- och skattesänkarpolitik överflödig.

# Vi 5 från ordförandekonferensen

11-12 april för Storstockholms föreningsordföranden till partiets kursgård, Syninge för att diskutera "vad gör vi för att behålla våra medlemmar" (motion antagen på distriktets senaste årskonferens) samt ett förslag till organisationsplan som distriktsstyrelsen kommer att anta på sitt möte i maj. Här - några kommentarer från 5 av många deltagare.

**TEXT : MARIANNE ERIKSSON**



**BENGT, FRÅN SIGSTUNA, 51**

Det här var riktigt bra. Jag fick insikt om att vi inte är ensamma om att ha vissa svårigheter.

Fick lite uppslag och idéer, som kan vara användbara, samt nya kontakter. Ett råd, som fastnade i skallen, är att vi i föreningen bör fokusera på en fråga och göra den färdig innan vi tar upp nästa. Vi kan försöka bli bättre på att knyta lokala nätverk. Jag har varit medlem i partiet en sju, åtta år men när jag är "ledig" ägnar jag mig helst åt en sommarstuga med renoeringsbehov.

**ISAK, FRÅN TENSTA-RINKEBY- SPÅNGA,**



**44**

Det har varit fantastiskt bra. Den bästa konferensen hittills, faktiskt. Vi har diskuterat konkreta problem som vi har i distrik-

tet, i våra föreningar. Vi har så många bra idéer. Jag har fått nya kontakter och jag tror att samarbete mellan oss alla kan öka. Att samlas fredag/lördag var positivt. På min lediga tid skriver jag romaner och noveller. Jag har givit ut två böcker. En på persiska och en på svenska.

**ERIKA, FRÅN KUNGSHOLMEN, 27**



Kul att se ansikten på "namn". Den här träffen var verkligen ingen bortkastad tid. Vi utgick från lokal nivå och diskussionerna var bra. Trevlig social samvaro.

Man får upp hoppet lite. Jag har varit medlem i två år. Min fritid ägnar jag åt språk, som jag också arbetar med, samt åt att konsumera kultur på olika sätt.

**TINA, FRÅN HAMMARBY-SKARPNÄCK, 43**



Ett bra möte, aktivt och intensivt. Först tänkte jag "suck", men det var bra. Bra människor. Det bästa var att det poängterades att vi inte ska skuldbeläggas

och moralisera över varandra eller andra utan att istället lyfta frågor och att det verkligen fanns utrymme för diskussion. Jag har varit medlem sedan -98. Det bästa jag vet i livet är att vara tillsammans med mina barn och mina vänner.

**GUNILLA, FRÅN VAXHOLM. 66**



Väldigt kul. Rätt tänkt och planerat. Att vi är så många föreningar i distriktet har jag aldrig tänkt på. Det var

också bra att veta hur distrikts-expeditionen fungerar. Idén att samla hela styrelser, även "gamla uvar" för utbildning tror jag på. Vi kan behöva lite ny "in-put". Själv har jag varit medlem sedan slutet av 80-talet. Jag uppskattar verkligen att vi sjöng. Jag trivs med att arbeta i min trädgård och när jag kan hälsa på barn och barnbarn i Frankrike. Dessutom fortsätter jag ibland i mitt yrke som inredningsarkitekt, fast jag är pensionerad.

★ Har din förening valt ny styrelse?

Kontrollera att uppgifterna stämmer på vår hemsida, [www.vansterpartiet.se/storstockholm](http://www.vansterpartiet.se/storstockholm) Om något bör ändras, hör av dig till [stockholm@vansterpartiet.se](mailto:stockholm@vansterpartiet.se) eller ring på 08-654 08 20.

# Solidaritetshelg på Syninge

**12-13 APRIL** samlade Stockholms freds- och solidaritetsutskott femton partimedlemmar, som är engagerade – eller vill bli – i internationella solidaritetsarbetet.

**TEXT : ANITA PERSSON**

**ETT SYFTE MED** konferensen var att informera om partiets internationella verksamhet i utskott, i PS, i riksdagen, VIF och i EU samt att sprida kännedom om det internationella programmet och handlingsprogrammet.

**ETT ANNAT SYFTE** var att träffas och informera varandra om solidaritetsarbetet i olika organisationer och att hitta former för hur vi ska förbättra, samordna och stödja det antiimperialistiska arbetet inom partiet i Stockholm.

**KAMRATER KOM** från Nätverket mot krig, Iraksolidaritet, Palestina-gruppen i Stockholm, ISM, Colombiannätverket, Stödgruppen för Bolivia, Svensk-kubanska, UBV,



Freds och solidaritetsutskottet deltar i många internationella aktiviteter. Foto: Marie Fredriksson

Peruföreningen, Svensk-turkiska solidaritetsföreningen och Tyresöföreningens Guatemalaprojekt. Vi utökade vårt kunnande genom att titta på filmer om USAs krigsplanering "Why we fight?", om studentrörelsen i Colombia och om Arbetarnas kamp i Venezuela.

**I GRUPPARBETENA** framkom många bra förslag, som solidaritetsutskottet på olika sätt ska förverkliga eller föra vidare till berörda. Konferensens ambition att enbart

hålla sig till organisationsfrågor var naturligtvis till för att brytas. Vi fick därmed många viktiga upplysningar om politiska situationen i fler länder. Denna information kommer förhoppningsfullt att föras vidare på v-internationell (en mail-lista på yahoo).

**SLUTLIGEN ENADES** vi kring vikten av att träffas och samtala. Därför hoppas vi att det också nästa år ges möjlighet att träffas i den stimulerande Syninge-miljön.

## Nån j-a ordning får det vara

**PÅ ÅRSKONFERENSEN** reagerade jag på att en person i valberedningen själv kandiderade till distriktsstyrelsen. När jag tog upp det i talarstolen sa valberedningens ordförande att personen förstås inte hade deltagit när valberedningen diskuterade kandidaturen. Skulle därmed allt vara gott och väl, eller vad tycker VA:s läsare?

**TEXT : ROSA LUNDMARK**

**SJÄLV ANSER** jag att vi ska ha etiska regler för valberedningar. Om en person eller en närstående kandiderar till uppdrag ska man inte låta sig väljas till den valbered-

ning som tar fram förslagen. Till närstående räknar jag nära vänner, sambos eller släktingar. Om kandidaturen uppstår först under valberedningens arbete, ska man avgå direkt för att vara trovärdig.

**VI KAN** jämföra med begreppet jäv inom myndighetsutövning för situationer där någon kan vara partisk, exempelvis delikatessjäv när ett ärende rör en vän eller ovän till en beslutsfattare eller när beslutsfattaren har ett beroendeförhållande till en part. Då ska man själv tala om att man kan vara jävig, för det kan inte alltid andra veta.

**JAG HAR SJÄLV** varit med i en valberedning till landstinget, där det blev en jobbig situation när en medlem i valberedningen själv kandiderade till landstinget. Trots att personen inte deltog i diskussionen om sitt eget namn, la kandidaturen sordin på samtalsklimatet. Att i det läget inte föreslå personen på valbar plats var psykologiskt svårt.

Kontentan är att om vi kandiderar till ett uppdrag ska vi inte vara med i valberedningen. Någon j-a ordning ska det väl vara i ett parti.

## ★ Europride

Den 25 juli till 3 augusti står Stockholm som värd för Europride. Vänsterpartiet kommer i år delta med stort tält inne i Pridepark i Tantolunden. I tältet kommer vi att ha roliga aktiviteter och information om partiets politik. Seminarier och workshops kommer även att arrangeras på Pridehouse (på stadsteatern). Håll utkik efter det detaljerade programmet på [www.stockholmpride.org](http://www.stockholmpride.org). Den 2 augusti går den traditionella prideparaden av stapeln. I fjol var det över 50 000 personer som deltog och vänsterpartiet hade en stor sektion. I år satsar vi på att bli ännu fler i vår sektion som kommer ledas av en stor utsmyckad musikbil! Paraden börjar 13.00 i Humleträdgården så se till att vara på plats i tid. Paraden går vi i för att manifesteras vårt stöd för HBT-personers rättigheter och för ett samhälle präglad av mångfald. Kom med du också! Du kommer få ett minne för livet.

## ★ Fråga folket

- Gemensam flygbladsutdelning

Vår kampanj för en folkomröstning av Lissabonfördraget fortsätter. Vecka 22-23 har vi gemensamma flygbladsutdelningar i distriktet. Dela ut vid pendeltåget eller tunnelbanan.

Tisdag 27/5 kl 07:00-08:30

Torsdag 29/5 kl 07:00-08:30

Tisdag 3/6 kl 07:00-08:30

Torsdag 5/6 kl 07:00-08:30

Varje partiförening organiserar sin utdelning. Flygblad finns att hämta på distriktsexpeditio-

nen. Glöm inte att kontakta dem innan du hämtar flygblad. Om er förening kommer en göra en stor beställning är det viktigt att du kontaktar expern god tid.

## ★ Äldrepolitik

Du som vill vara med och påverka hur vi bedriver äldrepolitik i Stockholms stad och landsting - VÄLKOMMEN till Kafé Marx torsdag den 22 maj kl. 13.00.

Kjell Johansson, Distriktsstyrelsen och pensionärsklubben, Margareta Johansson, kommunpolitiker (v) och Håkan Jörnehed, landstingspolitiker (v)

## ★ Hållbar tillväxt

”Finns det en hållbar tillväxt?”

Välkommen på föredrag och samtal med Christer Sanne, författare till boken ”Keynes barnbarn”. Plats: Dräteselnämndens Sessionssal i Stadshuset plan 3. Datum: Torsdagen 22 maj Tid: 18:00

Vi börjar med att fika lite på kansliet och så börjar föredraget 18:30! Anmäl dig i receptionen och fråga efter Anna Sehlin. Alla miljöintresserade vänsterpartister är välkomna!

**VÄNSTERAKTUELLT** är Vänsterpartiet Storstockholms medlemstidning. Prenumeration ingår i medlemsavgiften till Vänsterpartiet Storstockholm. För övriga är prenumerationspriset 75 kr/år.

Ansvarig utgivare: Marianne Eriksson Adress: Box 12660, 112 93 Stockholm Telefon: 08-654 08 20

E-post: [stockholm@vansterpartiet.se](mailto:stockholm@vansterpartiet.se) Hemsida: [www.vansterpartiet.se/storstockholm](http://www.vansterpartiet.se/storstockholm)